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�
再往前，亦可追溯到 1916 年美国的加州，只不过当时复利被称作是“人类历史上

最伟大的发明”。后来虽然这句话经过了多次变种但是万变不离其宗，都在说的是复

利的魅力。上世纪 80 年代，强尼·卡森也曾在今夜秀栏目里呼吁人们重视复利的问题。�
��

最早的复利概念�
 

�
学者 Michael  Hudson 在《复利经济的数学看法：4000 年综述》一文中说到，

最早的复利概念起源于公元前 24 世纪。宫殿的石碑上曾记载楔形文：当时之所以苏

美尔人 Legash 城的王 Enmetena 与邻城 Umma 打仗，是因为 Umma 城无力偿还

Lagash 出借的小麦(本金)和高额的连带利息。如下图：�
 

�

�
意思是说：Umma 人从 Lagash 人那里曾借了 1 个 gur7 单位的小麦，在到期之

日，应偿还的本金连同利息为 40000gur7 单位的小麦。其中 gur7 是最大的容量单位



=52000sìla；1sìla 约等于一升。通过当时的 TSŠ� 50 换算系统和对数运算，可以算出

利息是 33.33%，借贷期为 7 年。�
而后复利概念延伸至古巴比伦文明，由于对数学的青睐，当时出现了圣殿史料抄写

员计算羊群增长速率和速算如何使借贷本金翻倍的问题。受苏美尔人的战史影响，古

巴比伦人开始对借贷问题产生警惕，例如：“ama� ir-še8-še8� [---� ---� ---]� ur5-ra�

bi-ib-ku-en” （一位含泪的母亲说：你最终还是陷入了债务压力之中）。�
14 世纪意大利则出现了近代复利概念，1340 年佛罗伦萨商人裴哥罗梯在《通商

指南》中提供了最原始的复利表格，并分别对比了 20 年后 100 里拉在 1%-8%利率下

的终值，奠定了我们现在所讲的货币时间价值理论基础（TVM）。�
��

想利用复利工具成为百万富翁？不是没有可能�
 

�
       相比较于单利，复利被业界称为是“免费的钱”。之所以这么说是因为复利是呈

指数型增长，而单利则是呈线性增长。我们用比较实际的方案对比一下就可知晓两种

方法到底差在哪里。假设每年我们在银行都新存入 24000 元用于购买银行理财产品，

相当于每个月存 2000 块，每年到期后转存其他产品或投入新本金继续计算收益，每

年的利率取行业均值 4%，按照这些条件，让我们来看看 40 年后我们的资产会变成多

少。�
 

�

�



    坚持这种复利方式，我们可以看到资产在第 25 年的时候就能轻松超过 100

万，到了第 40 年的时候，资产将会达到 237 万，所积累的利息高至 141 万。所以老

话常说的身体健康值百万是非常有道理依据的。�
 

�

�
    从数学的角度来看，复利方案中相对最考验金融消费者耐性的时期基本上在

头 15 年，因为从函数图像上看，前 15 年曲线斜率相对比较平缓，即需要相当本金的

沉淀和耐心。15 年后，尤其是从第 25 年开始，曲线斜率开始走高，资产累计的效果

也更呈现出指数型。因此，用复利的方法增值资产是一个中长期积累的过程而不是短

期“看疗效”。�
�������看过了复利，我们再来对比一下单利。其他条件不变，只不过这次每年都是以增

加本金的方式购买理财产品，利息不计入下一年。如下图：�
 

�

�
通过这种方式，第 25 年资产额仅为 599040 元，相比复利差了近 40 万元，而且

即使坚持用单利的方式，40 年后，资产也并没有超过 100 万元，而复利早已超过了

237 万元。�
 

�

�
把两种投资的方式放在一起，可以看到，在前 8 年，两种投资方式在资产积累上

基本不分伯仲，但是从第 9 年开始，复利的优势开始逐渐显现出来，而且无论在速率

上还是总体资产数量上，复利的方式都要好于单利。也许这就是为什么爱因斯坦将复

利称之为世界第八大奇迹的原因吧。�
�
资产滚雪球的复利频率问题�
 

�

�������为了使资产像滚雪球一样越滚越大，除了要注重时长的问题外，复利的频率也是

投资者需要关注的问题。根据时间价值理论（每一个普通投资者都应当知道这一理
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